

# 免除保教费覆盖所有幼儿园大班儿童

两部门详解逐步推行免费学前教育政策：今秋将惠及1200万人，减少家庭支出200亿元



学前教育涉及千家万户，事关长远发展。日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》，推进学前教育普及普惠安全优质发展。

政策惠及哪些群体？资金如何保障？怎样确保政策落地落实？在国新办8月7日举行的国务院政策例行吹风会上，财政部、教育部有关负责人就公众关心的问题作出权威回应。

## 政策惠及所有幼儿园大班儿童

根据意见，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。

“学前一年就是通常所说的幼儿园大班。”财政部副部长郭婷婷说，国家统一实施的免保育教育费政策覆盖所有幼儿园大班儿童，既包括公办园，也包括民办园；既包括城市幼儿园，也包括乡村幼儿园。

“预计今年秋季学期将惠及约1200万人。”郭婷婷说，保育教育费占家庭学前教育总支出的比例较高，免除费用后，家庭的教育支出将有效降低。仅今年秋季一个学期，全国财政将增加支出约200亿元，相应减少家庭支出200亿元。

## 保育教育费按什么标准免？

根据意见，免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准（不含伙食费、住宿费、杂费等）执行。

“也就是说，对公办幼儿园保育教育费原来收多少，现在就免多少，全额免。对于在教育部门批准设立的民办园就读的适龄儿童，参照民办园所在地同类型公办园免除水平，相应减免保育教育费。”郭婷婷说。

比如，某个民办园经批准的保育教育费收费标准是每人每月800元，所在地同类型公办园的保育教育费收费标准为500元；政策实施后，公办园大班儿童就不用再交保育教育费了，民办园大班儿童只需交差额部分，也就是300元。

## 补助资金由央地财政共担

逐步推行免费学前教育，做好资金保障工作尤为关键。

意见明确，对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费标准等情况补助幼儿园。

业内人士表示，逐步推行免费学前教育是以政府投入的“加法”，实现家庭教育支出的“减法”。

财政部科教和文化司司长许留庆介绍，免保育教育费补助资金由中央与地方共同分担。其中，中央财政对西部、中部和东部地区分别按80%、60%和50%的比例分担。下一步，财政部将

会同教育部指导各省级财政、教育部门统筹安排好中央补助资金和地方应承担的资金。

### 补助资金，如何管好用好？

“对于虚报冒领、挤占挪用、滞拨缓拨补助资金等行为，依法依规追究相关责任。”许留庆说，财政部将同教育部密切关注政策实施情况，加强动态监测评估，同时推动建立长效的监督体系，按规定适时开展督导检查。

## 多措并举确保政策落地

当前，距离今年秋季开学不到一个月时间，如何确保政策落地落实？

“财政部已足额安排了中央财政需要承担的免保育教育费补助资金，将于近期下达。”许留庆说。

许留庆表示，财政部还将指导各省结合地方实际，分类细化省内免保育教育费财政补助标准，尽快制定具体实施方案，督促地方落实免保育教育费补助资金。

教育部财务司司长刘玉光介绍，教育部将督促各地出台具体实施方案后，尽快部署实施，倒排工期推进政策落地；依托学前教育管理信息系统，加强幼儿园在园儿童学籍信息管理，精准审核在园儿童数据及受助信息，强化与相关部门数据的对接共享与交叉稽核，做到真实准确、不重不漏。

“各地将在8月底前完成相关准备工作，让大班儿童在今年秋季学期开学时就能享受到政策红利。”刘玉光说。

两部门表示，将密切关注政策实施情况，加强监测评估，指导各地优化政策举措，真正把利民政策落到实处。

## 后续还会有哪些政策？

郭婷婷表示，后续将综合考虑学前教育学龄人口变化、财力状况等因素，会同教育部研究适时完善免费政策，让更多孩子受益。

多年来，中央财政通过安排学前教育发展资金，持续支持引导地方巩固学前教育资助制度。目前，全国各省份均已出台省级学前教育资助政策，各地政策因地制宜、各具特色。

“两部门在研究设计免保育教育费政策时，充分考虑了与现行资助政策的衔接问题。”刘玉光说，意见提出，在国家统一实施的免保育教育费政策基础上，鼓励各省结合实际，进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策。这将确保受益群体不缩水、惠民政策不打折、保障力度不降低。

■据新华社

## 申领国家育儿补贴 多平台开启预约通道



扫码看视频

根据中共中央办公厅、国务院办公厅联合印发的《育儿补贴制度实施方案》，从2025年1月1日起，对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴，直至其年满3周岁。2022年1月1日至2024年12月31日出生且未满3周岁的婴幼儿，可按剩余月数折算补贴金额。

国家育儿补贴如何足不出户进行线上办理？近日，“湘易办”App和支付宝平台开放申请通知，可以预约申领，同时还可以计算补贴的金额。各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴申领，8月31日前各地全面开放育儿补贴的申领。

“湘易办”App预约流程：通过“湘易办”App进入“育儿补贴申领专区”，提交申请。

支付宝预约流程：打开支付宝，搜索“育儿补贴”，进入专题页；点击“育儿补贴通知”完成预约，系统将在8月下旬开放申领时自动提醒。同时，还可使用“育儿补贴计算器”输入孩子出生日期，估算补贴金额。

另外，申请人还可通过微信“育儿补贴”小程序，或前往婴幼儿户籍地乡镇政府（街道办事处）现场提交申请。

值得关注的是，方案明确，对按照育儿补贴制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税。在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时，育儿补贴不计入家庭或个人收入。

此外，在国家补贴基础上，湖南地区推出多项生育保障政策，为家庭提供多重支持。记者了解到，目前，在湖南生育可以享受生育保险保障的待遇包括两类，一是生育医疗费用待遇，二是生育津贴。具体是指，参保女职工可按规定报销生育相关的医疗费用，也可在分娩后休产假期间获得基本经济收入的保障。同时，根据长沙政策叠加福利，2022年7月30日后合法生育第三孩及以上，符合条件的家庭还可额外申领1万元补贴。

■三湘都市报全媒体记者 罗艾敏整理

## 超10万人抢半马名额 2025长马报名数据来了



扫码看视频

三湘都市报8月7日讯 2025长沙马拉松报名已于8月6日下午截止，8月7日，三湘都市报记者从赛事组委会获悉，今年赛事报名总人数为211859人，其中马拉松65229人，半程马拉松105945人，欢乐跑40685人，这些报名选手来自中国、日本、美国、澳大利亚、德国、巴西等地。

记者注意到，在全马报名者中，男性占比为85%，女性占比15%；半马报名者中，71%为男性，29%为女性；欢乐跑报名者中，41%为男性，59%为女性；湖南省14个市州都有跑友报名，其中69.41%来自长沙，30.59%来自其他市州。

在所有报名选手中，报名人数最多的年龄段为31岁至40岁，有64175人；60岁及以上的报名者有31050人，年龄最大为83岁，报名项目为欢乐跑，其次为82岁，报名项目为马拉松；年龄最小的报名选手为2025年4月27日出生，报名项目为欢乐跑，到10月26日赛事开跑时，正好半岁；此外，在赛事开跑当天生日的跑友有465人。

今年长马比赛起点为湘江中路杜甫江阁，马拉松（15000人）终点设在贺龙体育馆南广场，半程马拉松（16000人）终点为西湖公园东门，欢乐跑（4000人）终点在开福寺广场，抽签结果将于8月27日10时公布。

■文/视频 全媒体记者 叶竹 通讯员 刘雅杰